

## **О Т З Ы В**

**научного руководителя о диссертационном исследовании  
Буриева Диловара Абдусалимовича**

**по теме:**

**«Проблемы теории и практики криминалистического исследования  
рукописей, выполненных на таджикском языке»,**  
представленном на соискание ученой степени кандидата юридических наук  
по специальности: 12.00.12. – криминалистика; судебно-экспертная  
деятельность; оперативно-розыскная деятельность

Тема диссертационного исследования Д.А. Буриева актуальна, особенно, для Республики Таджикистан. К проблемам, поднятым в диссертации, автор пришел сам в процессе обучения на факультете подготовки иностранных специалистов Волгоградской академии МВД России и производства практических судебно-почерковедческих экспертиз в ЭКУ МВД Республики Таджикистан. Выбору темы способствовало и изучение специальной литературы по истории, современному состоянию таджикской письменности и особенностям её криминалистического исследования.

Последняя диссертация в области исследования таджикского письма была защищена мною З. Д. Ямаковой в 1971 году в г. Душанбе. Основное внимание в ней уделялось уголовно-процессуальным аспектам подготовки и назначения почерковедческих экспертиз, а также разработка и применение признаков письменной речи при исследовании рукописей, выполненных на таджикском языке. С тех пор никто из ученых-криминалистов не занимался изучением рукописей, выполненных на таджикском языке. Такая цель диссертационного исследования поставлена впервые за последние 50 лет.

Буриевым Д. А. она конкретизирована в следующем варианте: это - «разработка специфических особенностей таджикского письма и его криминалистического исследования; собственной классификации идентификационных признаков почерка; методики проведения судебно-почерковедческой экспертизы рукописей, выполненных на таджикском языке, с учетом уровневого принципа решения идентификационных задач и

иллюстрациях, которые обеспечивают надлежащий уровень восприятия и осмысления изложенного материала.

В отношении частных признаков почерка автором была усовершенствована градация заглавных и строчных букв современного таджикского алфавита на элементы и части, уточнены их названия (элементов и частей букв), экстраполирована система частных признаков почерка русской скорописи на рукописи, выполненные на таджикском языке; скорректирована разметка ЧПП с целью четкой её дифференциации по группам; приведены примеры описания признаков в заключении эксперта.

При модификации частных признаков почерка основное внимание, естественно, было направлено на их разработку в специфических буквах таджикского алфавита. Поэтому все шесть специфических букв были самым тщательным образом исследованы и описаны по всем восьми группам частных признаков почерка.

В третьей главе изложена методика проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке. Здесь, с положительной стороны, стоит отметить, что диссертант подошел к данному вопросу, исследовав сначала проблему проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов. По этому поводу он определил четыре позиций, из которых последняя – авторская.

Методику исследования таджикской письменности Буриев Д.А. разработал с учетом уровневого принципа решения идентификационных задач. Данный принцип был предложен Ю.Н. Погибко ещё в 1979 году. Однако, применительно к рукописям, выполненным на таджикском языке, он используется впервые. При этом в работе был дан сравнительный анализ его со стадийным подходом при проведении почерковедческих экспертиз и сформулирована его оценка как единственного принципа, соответствующего мыслительной деятельности эксперта.

Отдельные выводы диссертанта по особенностям методики проведения судебно-почерковедческих экспертиз рукописей, выполненных на таджикском языке, подтверждаются специально проведенными

исследования проблемы проведения экспертизы экспертом, не владеющим языком сравниваемых объектов».

Все поставленные диссертантом задачи выполнены успешно.

Анализируемая работа по структуре, содержанию, объему и оформлению соответствует требованиям ВАК и состоит из введения, трех глав, включающих одиннадцать параграфов, заключения, библиографического списка и шести приложений.

В первой главе Д.А. Буриевым рассмотрены исторические периоды становления и развития таджикской письменности; особенности современного таджикского письма; специфика, проблемы и перспективы криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке. Рассмотрение данных вопросов говорит о тщательности работы над затронутыми проблемами и глубине их диссертационного исследования.

Вторая глава научного труда посвящена экспериментальной разработке классификации признаков почерка таджикской письменности. До настоящего диссертационного исследования никто не занимался разработкой признаков почерка таджикской письменности. Эксперты-криминалисты использовали признаки почерка русской скорописи. Д.А. Буриев провел большие эксперименты, собрав и обработав 466 рукописей, выполненных на таджикском языке. Данная работа требует от исследователя продолжительного кропотливого труда, повышенной внимательности и большой усидчивости. Трудовые затраты диссертанта были компенсированы результатом экспериментальной работы – впервые созданной в судебном почерковедении и криминалистике классификацией признаков почерка таджикской письменности. Для разработки данной классификации Д.А. Буриевым были впервые установлены критерии определения общих признаков почерка для рукописей, выполненных на таджикском языке, которые по многим параметрам отличаются от аналогов русской скорописи.

Данные критерии были обчислены на предмет их абсолютной и относительной частоты встречаемости и продемонстрированы на 205

экспериментальными исследованиями 50 пар рукописей, выполненных 50 испытуемыми на таджикском и русском языках.

Заслуживают внимания и формулировки выводов в заключении диссертации: они подчеркивают практическую значимость работы.

Исходя из всего вышеизложенного, считаю, что цель диссертационного исследования достигнута.

Результаты диссертации Буриева Д.А.:

- опубликованы в 7 научных статьях, из них - в трех изданиях ВАК;
- обсуждались на научно-исследовательском семинаре молодых ученых и трех научно-практических конференциях международного, всероссийского и межрегионального уровней;
- внедрены: в практическую деятельность ЭКУ МВД Республики Таджикистан (4 акта о внедрении);
- используются в учебном процессе Академии МВД Республики Таджикистан (2 акта о внедрении), Российско-Таджикского славянского Университета (1 акт), Московского университета МВД России им. В.Я. Кикотя (1 акт о внедрении).

Таким образом, анализируемая работа выполнена по всем требованиям диссертационного исследования, представляемого на соискание ученой степени кандидата юридических наук.

**ВЫВОД:** Диссертационное исследование **Буриева Диловара Абдусалимовича** по теме: «Проблемы теории и практики криминалистического исследования рукописей, выполненных на таджикском языке» имеет научную новизну и практическую значимость, отвечает всем предъявляемым требованиям к данному рода научным трудам и рекомендуется к защите.

**Научный руководитель:**

профессор кафедры криминалистики и  
судебно-экспертной деятельности  
юридического факультета  
Таджикского национального университета,  
кандидат юридических наук.

« 18 » 05 2022г.

